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Experiencia laboral 
· Septiembre 2009-Junio 2010: Instituto de Economía, Geografía y Demografía (CSIC). Personal Laboral Técnico. Proyecto: Migración de Retirados en España: impactos, identidad e integración (MIRES 31). Desarrollo de las siguientes funciones: Apoyo en la definición de parámetros muestrales, tareas de seguimiento y control del trabajo de campo, depuración y codificación de cuestionarios, colaboración en análisis cuantitativos (nivel descriptivo y avanzado), etc.

· Febrero 2007-Actualidad: Red2Red Consultores, Madrid. Técnica de investigación social Cuantitativo y Cualitativo. Desarrollo de las siguientes funciones: formulación de proyectos, trabajo de campo –diseño de encuestas, realización de entrevistas en profundidad y grupos de discusión-, análisis de datos y redacción de informes en estudios de ámbito social, tales como:
· Las causas que dificultan a las personas con discapacidad el acceso a la educación superior y su repercusión en el mercado de trabajo (Cliente: Fundación ONCE).

· La discapacidad en el medio rural: hacia el empleo verde (Cliente: Fundación ONCE).

· Inventario y análisis de materiales formativos y de sensibilización en materia de violencia de género (Cliente: Delegación del Gobierno para la violencia de género, Ministerio de Igualdad).

· El tratamiento de la variable género en la publicidad que se emite en los medios de comunicación de titularidad pública (Cliente: Instituto de la Mujer).

· Los costes económicos de la violencia de género en la Comunidad de Madrid (Dirección General de la Mujer, Comunidad de Madrid).

· El empleo de las personas con discapacidad ante el nuevo paradigma de la flexiguridad (Cliente: Fundación ONCE).

· Las mujeres y las nuevas tecnologías de la información y la comunicación (Cliente: Instituto de la Mujer).

· La detección de las necesidades formativas de la población inmigrante de la Región de Murcia (Cliente: Consejería de Empleo y Formación de la Región de Murcia)
· La multidiscriminación ante el empleo: Población gitana con discapacidad (Cliente: Fundación Secretariado Gitano y Fundación ONCE).
· Asistencia técnica para la elaboración del I Plan de Inmigración para la Diputación Foral de Álava.
· Asistencia técnica para la creación de una Red de Empleo para las personas con discapacidad en el marco del Eje 4 del Programa Operativo de Lucha contra la Discriminación de Fondo Social Europeo 2007-2013 (Cliente: Fundación ONCE).
· Septiembre 2006-Enero 2007: CSIC, Madrid. Becaria de investigación. Proyecto Los Extranjeros retirados en Andalucía: Análisis y propuestas de actuación en materia de información estadística. 
· Enero 2005-Septiembre 2006: Instituto de Estadística de Andalucía, Sevilla. Becaria de investigación. Proyectos:

· Las redes familiares en Andalucía para la Universidad Carlos III de Madrid en colaboración con el Instituto de Estadística de Andalucía, desarrollando las siguientes funciones: Control y supervisión del trabajo de campo; realización de cursos de formación de encuestadores en herramientas CAPI y en metodología de la encuesta.
· La Pobreza en Andalucía.
· 2003-2004 Servicios sociales, Ayuntamiento de Fuenlabrada, Madrid. Departamento de Evaluación de                                Programas Sociales. Desarrollo de las siguientes funciones: realización de estadísticas de evolución y redacción de informes mensuales de seguimiento de  programas de intervención social.

· 2003 ENRESA: Departamento de Comunicación. Becaria en prácticas: 6 meses. Colaboración en la realización de estudios socioeconómicos.

· 2003 Servicios generales de la UCM. Departamento: Sociología IV. Universidad Complutense de Madrid. Colaboración en los siguientes proyectos: 
· Evaluación de la Calidad de los programas de doctorado de la facultad de Ciencias Políticas y Sociología.
· Evaluación de la Calidad de los Servicios Generales de la UCM. 
Educación

2007-2008 POSTGRADO de formación de especialistas en Investigación Social y Análisis de datos. 


                      Centro de Investigaciones Sociológicas, Madrid. 260 horas
2006 CURSO DE EXPERTO en Mediación Familiar y Resolución de Conflictos. UNED, 200 horas.

2003 LICENCIADA EN SOCIOLOGÍA. Universidad Complutense de Madrid  Especialidad de Métodos y Técnicas de Investigación Aplicada y de Mercado. 

Idiomas

· Inglés: Nivel alto

· Estancias de 6 meses en EEUU y 3 en Inglaterra.
· Curso de inglés en el Centro Superior de Idiomas Modernos (CSIM). Nivel Advance. Duración: 80 horas. 2003
· University of Cambridge. First Certificate in English. Fecha de la obtención: Diciembre del 2000, Madrid.

· Francés: Nivel bajo

Formación complementaria

· Dominio del paquete informático de análisis estadísticos SPSS –versión 15.0-.
· Curso de Demografía Aplicada. Instituto de Estadística de Andalucía, impartido en Julio 2006, Sevilla. Duración:20 horas lectivas.

· Curso de Access Avanzado. Alfa, Nuevas Tecnología, impartido en noviembre 2005, Sevilla. Duración: 25 horas lectivas.
· Curso de Excel Avanzado. Alfa, Nuevas Tecnología, impartido en noviembre 2005, Sevilla. Duración: 25 horas lectivas.
· I Jornadas de Sociología. “El Cambio social en España. Visiones y retos de futuro”. 15-16 junio 2005. Sevilla
· Curso de Ofimática (Windows 2000, Word, Excel, Access, Powerpoint e Internet). Microsoft, Madrid. Duración: 60 horas. Marzo 2003.

· Curso de CATI (bajo Access). Universidad Complutense de Madrid. Duración: 10 horas. Abril 2003.

· Curso de Economía, Trabajo y Sociedad: Técnicas Cualitativas de Investigación de Mercados: Grupos de Discusión y Entrevistas en Profundidad. Escuela de Verano de   la Comunidad de Madrid (FORMADRID). Duración: 18 horas, impartido del 6-10 de  agosto del 2001.

· Curso de Terrorismo: Las Víctimas y la Resistencia Civil. Universidad Complutense de Madrid, Cursos de Verano. Duración: 25 horas, impartido del 30 de julio-3 de agosto del 2001.

· Curso de Comunicación en la Era de la Convergencia. Universidad Complutense de Madrid. Duración: 30 horas, impartido del 5-7 de noviembre del 2002.

Experiencia docente

· Red2Red Consultores

Nombre curso: Las claves de utilización del SPSS (2 horas de duración).


          Introducción al análisis cuantitativo de datos (2 horas de duración)


          Análisis e interpretación de datos cuantitativos (2 horas de duración)

· Universidad de Alcalá (Master de Responsabilidad Social Empresarial)

Nombre curso: Técnicas de análisis y medición. Aplicación práctica (Módulo: Técnicas de análisis e instrumentos de medición) (4 horas de duración)

